

让“中国制造”成为世界一流

——访三一集团有限公司董事长梁稳根

■ 孙铁翔

“产业报国”是铭刻在中国几代企业家基因里的强大抱负和梦想。”三一重工董事长梁稳根在讲到自己最初的创业梦想时，显得格外振奋和激昂。

27年前，改革开放大潮唤醒了梁稳根血液中流淌着的激情，他毅然放弃“铁饭碗”与3个志同道合的伙伴一起下海创业。从创业到企业自有资产300亿元、市值最高1500亿元，三一的创业股东基本没有减持，没有给自己分红，而且没有一个人撤资跳槽，没有一个人在国外有个人存款，也没有一个人的子女移民海外。

自主创新不断做大做强

上世纪90年代，随着改革开放逐渐深入，我国出现大规模基础设施建设的高潮，但环视各地工地，基本成了进口设备的“博览会”。事实上，国产品牌并不是没有，但由于缺技术、缺品牌，产品一出厂似乎就被贴上了品质低劣的标签。

“国外的技术严密封锁，我们只有杀开一条血路，掌握关键设备的核心技术，才能变‘中国制造’为‘中国创造’。”梁稳根告诉记者，三一几乎是零开始，踏上了自主创新的艰苦历程。

为攻克拖泵存在的问题，有一年多的时间，梁稳根和三一总工程师易小刚天天睡在工棚。拖泵高低压切换时需要更换不同的管道，易小刚大胆设计了一个适用的阀门，不料遭到反对：外国人都是用管子，为啥要换呢？

当时，梁稳根跟大家说：“我们可以先试



三一白手起家，经过20多年的发展，成为年销售额800多亿元、利税总额100多亿元、市值位居全球上市公司500强的先进装备制造企业，三一的产品遍及全球100多个国家。哈佛大学将三一写入了其MBA案例。

一下。”最终，三一诞生了第一件核心专利。随后，三一凭着自主创新，在不到10年的时间里，获得了中国混凝土机械市场50%以上份额。

如今，中国第一台拥有自主知识产权的37米泵车、全球臂架最长的86米泵车、亚洲第一台千吨级全路面起重机、全球重量最大的3600吨级履带起重机等多个中国第一、世界第一，都是在三一人智慧和汗水不断被打造出来。

走国际化之路“开疆拓土”

进入新世纪以后，伴随国家综合实力的跃升，三一创业团队深刻认识到，要让中国制造成为中国创造，要让三一品牌成为世界品牌，必须要走向全球市场，与国际一流公司同台比拼，到海外去“开疆拓土”。

为走出国门，三一最早曾与美国迪尔公司合作并代理其部分产品，直到2001年三一的第一批产品出口至摩洛哥。2012年，三一海外销售首次超过100亿元。同年，三一还成功收购混凝土机械行业国际知名企业——德国普茨迈斯特公司，成为混凝土机械制造领域全球第一。

在国际化的进程中，三一也不断收到国外企业的合作意向，但梁稳根始终坚持两点：合资可以，三一不能丧失自主品牌和企业控制权；合作可以，三一不能失去进入任何产业的选择权。

三一混凝土设备刚有起色的时候，某国际工程机械巨头派人前来探讨与三一的合作，他们提出无偿帮助三一在混凝土机械等领域发展，同时要求三一承诺今后不进入他

们主导的挖掘机领域。

“我们当场就毫不犹豫地拒绝了，因为我们知道，三一要真正成为世界一流的工程机械品牌，一定要进入挖掘机领域。”梁稳根告诉记者，随后三一开始自主研发挖掘机，历经8年时间，三一的挖掘机跃居中国市场第一，打破了外资品牌垄断中国挖掘机市场的历史。

书写“中国制造”的世界传奇

三一的国际化，是系统地输出中国的技术、服务、文化和成功发展模式，努力为“中国制造”在国际上赢得赞誉和尊严。

在2010年的智利矿难救援中，三一履带起重机成功被当地政府选中，成为唯一进入救援现场的亚洲设备。救援结束后，不仅智利民众和政府对三一、对中国表示感谢，也赢得全世界对中国刮目相看。

三一白手起家，经过20多年的发展，成为年销售额800多亿元、利税总额100多亿元、市值位居全球上市公司500强的先进装备制造企业，三一的产品遍及全球100多个国家。哈佛大学将三一写入了其MBA案例。

“中国从来不缺大企业，但是需要培育一批真正的世界级企业。”产业报国的理想在持续推动三一做大做强装备制造业，为国家和民族贡献一个世界级装备制造业品牌的同时，也激励更多中国企业代表中国走向世界。

“在世界很多地方，别人首先问的不是你叫什么名字，而是问你来自哪个国家。”谈到这里，梁稳根深情地说：“祖国就是我们的名字，就是我们的代号、荣誉和尊严。三一人愿与所有志在产业报国的企业一起，将忠诚、智慧和热血献给我们伟大的国家！”



跨国公司巨头和学者会聚上海探讨城市“软实力”

■ 吴宇 董衡

10月27日，在上海举行的“上海市市长国际企业家咨询会议第25次会议”围绕“提升上海城市软实力”这一主题，汇聚了一大批跨国公司巨头和学者有关“软实力”的真知灼见。

新加坡国立大学李光耀公共政策学院院长基肖尔·马赫布巴尼总结了新加坡“软实力”的七大基因，其中竟有美食和语言。

基肖尔·马赫布巴尼说，新加坡是一个多元文化汇聚之地，华人、马来人、印度人等和谐交融，“每个族群都会带来各具特色的美食，这些美食成了文化沟通的桥梁，人们通过互相交流美食，可以慢慢团结起来，包容理解不同的文化，久而久之，这种对多元文化的理解、包容也成了新加坡软实力的一部分。”

据介绍，在新加坡，小孩入学伊始就会学习英语和其母语两种语言。教授孩子母语，对个体是不要忘记自己族群的传统文化，宏观上则是对多元文化的保护。而教授英语，是为了让新加坡人养成英语的思维习惯，更好地接受西方文化。

基肖尔·马赫布巴尼认为，新加坡是一座亚洲化的城市，也是亚洲最西方的城市。对于民族母语和英语等语言的掌握，保障了多元文化的交融和传承，构成了新加坡“软实力”的重要部分。

在越来越多城市为日趋严重的交通拥堵和空气污染一筹莫展之时，美国国际集团总裁兼首席执行官罗伯特·本莫希带来了一个“激进”的概念，即创新一种智能行车卡，以此“软实力”对驾车者进行有效管理。

这种智能行车卡重点采集驾驶行为信息，并传送至中央服务器，服务器可以实时分析相关数据信息，并根据每个人的驾驶行为实施奖惩。智能行车卡存有一定的现金，当存款降至“入不敷出”时可以与驾驶者个人的银行账户连接。

如果你变道次数太多，刹车或加速反常，当然还有超速，都会实时被记录并受到惩罚。反之，假如驾驶者很守规矩，较少使用私车，且不在高峰时段和路段用车，就会得到奖励。

“看到自己的账户直接得到奖励或被扣钱，驾车者当然会遵章守纪，进而减缓交通拥堵的空气污染。”罗伯特·本莫希说。

WPP集团首席执行官马丁·索雷尔关注到，在近年来新涌现的微博等社交媒体中，上海市政府的实名微博账号“上海发布”受关注度很高，成为中国国内受关注度最高的政府官方微博之一。

他认为，这是城市“软实力”在信息时代不断丰富的表现，对提升上海城市形象十分重要。但“上海发布”目前局限在与懂中文的人进行互动，尚有提升空间。

英美烟草公司主席理查德·伯罗斯建议，继现有的门户网站之后，上海可以针对企业、居民、游客、政府等不同的利益相关者，在全球城市中率先提供免费下载的多种语言的应用程序，并由市长或者最具知名度的人物推出。

“移动网络是拓展城市软实力的新空间，城市软实力需要不断创新。”查德·伯罗斯说。

筠连县非煤矿山勇争应急救援预案工作“标兵”

■ 本报记者 何沙洲 通讯员 郑达

近日，记者从四川省筠连县安监局获悉，共56家非煤矿山企业应急预案编制、评审及备案工作任务已率先完成。值此，该县非煤矿山企业安全生产事故的应急管理翻开新的一页。

据悉，2013年9月5日至10月30日期

间，该县安监局着力督促、帮助和指导全县非煤矿山企业深入开展应急救援预案编制、评审及备案工作(以下简称“预案评审工作”)，勇争应急救援预案工作“标兵”。此次预案评审工作共邀请了5名市县生产安全事故应急救援预案评审专家组成评审专家组，进行了严格、认真和客观的评审。专家组评审后认为，该县非煤矿山企业编制的综合应急预案和专项预案以

及现场处置方案，指导思想明确，风险分析合理，组织机构健全，处置措施得当。同时建议该县非煤矿山企业在应急培训和演练、以及与相邻矿应急救援资源之间的衔接等方面进一步补充和完善。筠连县安监局分管副局长徐德聪告诉记者：一直以来，县安监局都高度重视非煤矿山生产安全事故应急救援预案工作，始终要求企业牢固树立“安全是第一生产力”的

浙江力推“国民共进”促共赢

■ 张遥 屈凌燕

“今天到会的名单我看了看，民企的代表基本都是董事长，国企来的董事长不多，给我的感觉是民企对合作的热情更高、更重视。希望国企能以更开放的姿态与民企合作。”浙江省省长朱从玖的现场发言，在到场的不少企业家中引发了共鸣。

10月27日，正在杭州召开的世界浙商大会举办“国企民企对接会”专场活动。国企、民企可以在哪些领域合作、深化国企改革怎么走，大会试图搭建沟通对接平台。当日，浙江全省国有企业推出累计金额达3244亿元的拟合作项目，以平台促进项目对接，推动“国民共进”。

据了解，对接会上亮相的拟合作项目涵盖能源、铁路、金融等领域，包括浙江省交通投资集团投资额77亿元的头门港项目、浙江省能源集团总投资额100亿元的多个能源项目、浙江省铁路投资集团总投资额203亿元的多个铁路项目等。

从事机械制造的上海金研机械制造有限公司是参会的民营企业之一。公司董事长赵建坤说，金研与一家国有钢铁企业的合作项目即将签约，专门做钢铁的下游深加工。

“民营企业在成本控制、风险研判、市场竞争方面比我们国企敏锐，国企在管理等方面更有优势。在目标一致的基础上，双方合作

能够互补共赢。”浙江省能源集团有限公司副总经理范小宁说。

也有一些到场的民企代表坦言，与体量较大的国有企业合作，民企担心缺乏话语权。一位民营的制造业公司负责人说，民企寻求

与国企合作，有时只是因为被资质“卡”在行业之外，期待进一步深化改革。

浙江省国资委主任冯波声表示，接下来政府部门将进一步为国企民企对接做好服务，扩大国有资本开放度，贯彻落实“新三十

六条”，推进多种经济主体公平竞争、合作共赢。

第二届世界浙商大会10月26—27日在杭州召开，两千余名来自世界各地的浙商齐聚一堂，探讨创业创新与改革机遇。

张茂瑞：用实干为梦想插上翅膀

■ 石长荣 王婧

“我的梦想就是当矿工。”参加工作30年来，张茂瑞时刻提醒自己既不能朝三暮四，更不能得陇望蜀，必须干一行，爱一行，专一行。正因如此，他得到了许多以前未曾奢望的东西：枣庄集团“劳动模范”、枣庄市“优秀共产党员”……张茂瑞现在的身份是山东能源贵州矿业公司绿塘煤矿掘进一区区长。

年轻人不能这山看着那山高

张茂瑞出生在山东滕县一个农民家庭。他的村子附近有两个煤矿。1979年，初中毕业后在家开山放炮，搬石砌墙的他，每当看到身穿工作服，头戴安全帽的煤矿工人时，便羡慕不

已，盼望自己也能成为一名煤矿工人。1983年机会来了，经村两委推荐，张茂瑞到枣庄矿务局第三工程处当了一名工人。接到通知后的那天夜里，他兴奋得一夜没合眼。

经过短期培训，张茂瑞来到枣庄煤矿干掘进，后来又到柴里煤矿袁堂井打立井。在农村挖水井，他有过这方面的经历，可是在煤矿打立井，就有点“眼晕”了。特别是井筒打到几百米深时，人要站在吊盘上工作，这让他心里有些害怕，心里不免产生了畏难情绪。这个念头刚一露头，父亲的一句话在他耳边响起，“年轻人不能这山看着那山高，否则将一事无成。”从此，他立志再苦再累再危险也不能离开生产一线。随着经验的积累，他的胆子变大了，无论打几百米深的立井，还是建几十米高的煤仓，都动作麻利，腿脚结实。由于他吃苦耐劳，工作出色，不久便

一起干，决不能让现场失控。

“只要信念坚定，光明就在前头”

2006年5月1日，张茂瑞突然接到进军大西南的命令，目的地是位于贵州省毕节地区的大方县绿塘煤矿。

86名山东籍员工，告别了家乡，告别了亲人，朝着西南方向前进。经过5个昼夜的辗转颠簸，终于来到壁立千仞，沟壑纵横的大方县，从县城到绿塘煤矿，全是七转八拐的泥巴路，短短17公里的路程，他们居然走了6个小时。

绿塘煤矿，坐落在群山环抱之中。放眼望去，满目荒凉，工业广场，泥浆如湖。面对眼前的“烂摊子”，张茂瑞意识到做好职工稳定工作是当前的头等大事，必须凭借自己的榜样力量和人格魅力，把干部职工的思想统一到上级指示要求上来。在第二天召开的班前会上，张茂瑞推心置腹地对大家说：“从平坦富饶的齐鲁大地，来到山峦起伏的贵州高原，同志们不适应，不习惯可以理解。但是请大家不要忘记，我们建井工程处，干的就是前人栽树后人乘凉的工作。为了党和人民的利益，在老区，我们建了多少个井，开发了多少个矿？如今这里环境是差些，但是事在人为，只要信念坚定，光明就在前头！”

在他的精神鼓舞下，干部职工按照处里的

统一部署，冒着一连四五个月不停的蒙蒙细雨，背水泥，挑沙子，搬石头，硬是在泥浆滩上铺设了一条条水泥路。经过几年的艰苦奋斗，如今的绿塘煤矿已经今非昔比。办公大楼、工人综合楼、职工宿舍楼、职工食堂等各类建筑物拔地而起。宽阔的工业广场水泥铺地，路灯闪烁。特别是最近该矿不仅被贵州省评为“安全质量标准化一类矿井”，而且正被推荐为全国“安全文化示范单位”。每当看到这些变化时，张茂瑞的脸上便露出欣慰的笑容。

如今的张茂瑞虽已年届半百，但他立志只要在职一天，就在生产一线奋战一天，为矿工梦画上一个圆满的句号。